Отзыв на книгу архимандрита Тихона (Агрикова) «У Троицы окрыленные».
У Троицы окрыленные. Воспоминания в 3-х ч. – архимандрит Тихон (Агриков), Издательство Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2012 г. ISBN 978-5-903102-83-9 


Повествования о жизни близких и дорогих нашему сердцу людей издревле являются основой мемуарного жанра. Здесь автор дает свою трактовку событий, часто связывая ее с жизнью хорошо знакомых ему людей. Рассказ о жизни людей в Церкви – особый рассказ, так как именно люди составляют основу её формирования.
Рассказы о жизни Церкви XX века сложно представить без описания событий в Троице-Сергиевой Лавре, через жизнеописание деятельных участников её службы на благо России.

Такой труд взял на себя архимандрит Тихон (Агриков). Читая удивительные строки о строгих к себе и добрых к людям священниках, начинаешь понимать потребность человека в предстоятелях Церкви, тех оплотах духовности, без которых духовная жизнь христианина не складывается.

Именно о том, как складывается жизнь таких подвижников в Троице-Сергиевой Лавре в середине XX века и ведет свой рассказ автор.

Наряду с рассказами о старцах Псково-Печерского монастыря архимандрита Тихона (Шевкунова) книга «У Троицы окрыленные» архимандрита Тихона (Агрикова) составляет важнейший пласт культуры России XX века, её сложно открываемую, но столь значимую для каждого русского человека суть.
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