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XXI век становится веком информационных открытий, катарсиса информационного пространства. Еще три столетия назад православный человек жил в мире Евангельского, Библейского повествования, утренних и вечерних молитвенных правил, допуская незначительно чтение новостей из газетных материалов. Была ли человечность как явление божественного в XVIII веке в России выше, чем сегодня?

Сложный вопрос. Для того чтобы ответить на него, надо познакомиться с трудами историков, духовников, почерпнув знания из их жизни. 

Для Иркутска, столичного города Восточной Сибири, таким трудом является книга «Первосвятитель Иркутский, епископ Иннокентий I (Кульчицкий)», которая кропотливо раскрывает перед читателем жизнь иркутского, сибирского общества XVIII века. 

Читатель находит для себя ответ на этот серьезный для жизни каждого русского человека (пытающегося строить свою жизни на твердом основании) вопрос, и на самый сокровенный вопрос для каждого православного христианина Сибири – какие задачи решал в своей подвижнической жизни святой святитель епископ Иннокентий. Ведь от ответа на него зависит во многом дальнейшая жизнь человека, который в своей молитве обращается к предстоятелю всех христиан Восточной Сибири перед Богом. 
Лучшими качествами наделяется читатель этой книги – терпением, знанием, верой. И лучшего труда по развитию уважения к духовной истории нашего края не найти. Эта книга связывает нас с жизнью и деяниями Первосвятителя Иркутского, епископа Иннокентия I (Кульчицкого), его учеников и продолжателями несения слова Христова в сердцах людей.  

XXI век становится более понятным, ведь ту борьбу с опьянением народа, за его духовное спасение, которую вел Первосвятитель, продолжают и Его ученики, противостоя уже новым угрозам, уводящими внимание людей от семьи, детей, своего патриотического долга перед Родиной.
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